Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Timm Kern FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Straflen und Briickenbauwerke im Landkreis Freudenstadt —
Zustand und geplante Mafinahmen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie viel Prozent der Landesstral3en im Landkreis Freudenstadt befinden sich

laut Zustandserfassung- und -bewertung 2012 bis 2016 in einem sehr schlech-
ten, schlechten, guten und sehr guten Zustand (mit Angabe der Streckenab-
schnitte, die in sehr schlechtem oder schlechtem Zustand sind)?

. Wie viel Prozent der Bundesstralen im Landkreis Freudenstadt befinden sich

in einem sehr schlechten, schlechten, guten und sehr guten Zustand (mit Anga-
be der Streckenabschnitte, die in sehr schlechtem oder schlechtem Zustand
sind)?

. Wie stellt sich der Zustand des Landesstral3ennetzes im Landkreis Freudenstadt

im Vergleich zum durchschnittlichen Zustand in Baden-Wiirttemberg dar?

. Wie bewertet sie den Zustand der Briickenbauwerke im Landkreis Freuden-

stadt laut aktueller Zustandserfassung- und -bewertung (mit Angabe der
Briickenbauwerke und jeweiliger Zustandsnoten)?

. Welche Mittel hat sie fiir Briickenbauwerke im Landkreis Freudenstadt laut Er-

haltungsmanagement fiir 2017 bis 2020 eingeplant (mit Angabe der geplanten
MafBnahme und der jeweiligen Kosten)?

. Welche Mittel hat sie fiir Landesstra3enabschnitte im Landkreis Freudenstadt

laut Erhaltungsmanagement fiir 2017 bis 2020 eingeplant (mit Angabe der ge-
planten Maflnahme und der jeweiligen Kosten)?

. Wie bewertet sie den Einsatz von Fliisterasphalt in Ortsdurchfahrten?

. Fiir welche StraBenbau-, Ausbau- und Sanierungsmafnahmen im Landkreis

Freudenstadt liegen derzeit Antrdge und Anfragen beim Regierungsprasidium
auf Programmaufnahme und Foérderung vor?
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9. Welche Priorisierung hat sie fiir die einzelnen Planungs- und BaumafBnahmen
an Stralen im Landkreis Freudenstadt festgelegt (Stand Stralenbaukonferenz
28. November 2017)?

10. Wie haben sich die Investitionsmittel aus dem origindren Landeshaushalt fiir
Stralen- und Briickenbaumafinahmen im Landkreis Freudenstadt zwischen
2010 und 2017 entwickelt?

24.11.2017

Dr. Timm Kern FDP/DVP

Antwort

Mit Schreiben vom 21. Dezember 2017 Nr.23-3945.40-10/57 beantwortet das
Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viel Prozent der Landesstrafien im Landkreis Freudenstadt befinden sich
laut Zustandserfassung- und -bewertung 2012 bis 2016 in einem sehr schlech-
ten, schlechten, guten und sehr guten Zustand (mit Angabe der Streckenab-
schnitte, die in sehr schlechtem oder schlechtem Zustand sind)?

2. Wie viel Prozent der BundesstrafSen im Landkreis Freudenstadt befinden sich
in einem sehr schlechten, schlechten, guten und sehr guten Zustand (mit Anga-
be der Streckenabschnitte, die in sehr schlechtem oder schlechtem Zustand
sind)?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1 und 2 gemeinsam beant-
wortet:

Bei der Zustandserfassung und -bewertung (ZEB) wird der Gesamtzustand mit
Noten von 1,0 bis 5,0 bewertet. Die Verteilung der Zustandswerte im Landkreis
Freudenstadt stellt sich wie folgt dar:

Verteilung der Gesamtzustandswerte an Landesstralien:

Zustandsnoten- Verteilung im Landkreis
ZEB 2012 bereich Freudenstadt
sehr guter Zustand 1,0-1,5 22 %
guter bis mittlerer Zustand 1,5-3,5 14 %
schlechter Zustand 3,5-45 21 %
sehr schlechter Zustand 45-5,0 43 %
Zustandsnoten- Verteilung im Landkreis
ZEB 2016 bereich Freudenstadt
sehr guter Zustand 1,0-1,5 9,00%
guter bis mittlerer Zustand 1,5-3,5 34 %
schlechter Zustand 3,5-45 18 %
sehr schlechter Zustand 4,5-5,0 39 %
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Verteilung der Gesamtzustandswerte an Bundesstraflen:

Zustandsnoten- Verteilung im Landkreis
ZEB 2015 bereich Freudenstadt
sehr guter Zustand 1,0-1,5 5,00%
guter bis mittlerer Zustand 1,5-3,5 62 %
schlechter Zustand 3,5-4,5 16 %
sehr schlechter Zustand 45-5,0 17 %

Bei der ZEB wird der Straflenzustand aufBerorts in 100-m-Abschnitten und inner-
orts in 20-m-Abschnitten erfasst. Eine Angabe aller schlechten und sehr schlech-
ten Strecken ist nicht zweckméBig und mit vertretbarem Aufwand nicht mdglich,
da es sich hierbei um eine sehr grole Anzahl teilweise sehr kleinteiliger Abschnit-
te handelt. Der StraBenzustand kann lokal hdufig wechseln, sodass sich innerhalb
einer Strecke von 300 m beispielsweise ein Stralenabschnitt in gutem, einer in
mittlerem und einer in sehr schlechtem Zustand befinden kann. Fiir das auf der
Homepage des Verkehrsministeriums verdffentlichte Erhaltungsmanagement
wurden die 100- bzw. 20 m-Abschnitte dann mithilfe geeigneter Software unter
definierten Kriterien zu sinnvollen, ldngeren Erhaltungsabschnitten zusammenge-
fasst.

3. Wie stellt sich der Zustand des Landesstrafiennetzes im Landkreis Freuden-
stadt im Vergleich zum durchschnittlichen Zustand in Baden-Wiirttemberg
dar?

Bei der ZEB 2016 wurde der durchschnittliche Gesamtzustand der Landesstrallen
in Baden-Wiirttemberg mit 3,4 bewertet, der durchschnittliche Gesamtzustand der
Landesstralen im Landkreis Freudenstadt mit 3,6.

4. Wie bewertet sie den Zustand der Briickenbauwerke im Landkreis Freuden-
stadt laut aktueller Zustandserfassung- und -bewertung (mit Angabe der
Briickenbauwerke und jeweiliger Zustandsnoten)?

Eine Ubersicht der Briickenbauwerke an Bundes- und LandesstraBen im Land-
kreis Freudenstadt mit Angabe der Zustandsnote zum Stichtag 6. Dezember 2017
befindet sich in der Anlage.

5. Welche Mittel hat sie fiir Briickenbauwerke im Landkreis Freudenstadt laut Er-
haltungsmanagement fiir 2017 bis 2020 eingeplant (mit Angabe der geplanten
Mafinahme und der jeweiligen Kosten)?

6. Welche Mittel hat sie fiir Landesstrafienabschnitte im Landkreis Freudenstadt
laut Erhaltungsmanagement fiir 2017 bis 2020 eingeplant (mit Angabe der ge-
planten Mafsnahme und der jeweiligen Kosten)?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 5 und 6 gemeinsam beant-
wortet:

Die Bauprogramme fiir die Erhaltung der Briickenbauwerke und der Landes-
stralen werden jéhrlich aufgestellt. Die iiberwiegende Zahl der Maflnahmen fiir
2018 befinden sich derzeit noch in der Abstimmung mit den Verkehrsbehorden,
der Polizei und anderen Projektbeteiligten. Es werden daher nur die zum jetzigen
Zeitpunkt fixierten MafBnahmen im Landkreis Freudenstadt aufgelistet. Eine ab-
schlieBende Liste aller MaBnahmen fiir das Jahr 2018 kann erst nach Abschluss
der Abstimmungsgespréiche und der Mittelzuweisung erstellt werden. Fiir die Jah-
re 2019 und 2020 liegen noch keine konkreten Programme vor.
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Briickenbauwerke Land 2017:

Strafe Bezeichnung der Maflnahmen Kosten in Tsd.€

L 410 Sanierung Neckarbriicke u. Bahnbriicke 690 (Anteil 2017)
bei Horb-Dettingen

L 415 Sanierung Bruckbachdurchlass 12

Briickenbauwerke Land 2018:

Stralle Bezeichnung der Maflnahmen Kosten in Tsd.€

L 410 Sanierung Neckarbriicke u. Bahnbriicke 550 (Anteil 2018)
bei Horb-Dettingen

Landesstraenabschnitte 2017:

Strafle Bezeichnung der Maflnahmen Kosten in Tsd.€
L 370 Schopfloch — VKP B 28a /L 370 210
L 395 OD Miihringen — Nordstetten 1.600 (Anteil 2017)
L 408 KVP L 408 /K 4556 — VKP L 408 / L 412 197

bei Lofburg
L 409 OD Griintal 300 (Anteil 2017)
L 412 Betzweiler -RP Grenze 165

Landesstraenabschnitte 2018:

Stralle Bezeichnung der Maflnahmen Kosten in Tsd.€

L 409 OD Griintal 400 (Anteil 2018)

L 460 und | OD Freudenstadt (Landesanteil im Zuge der | 200

L 405 BundesmaBnahme B28 Promenadenplatz)

L 93 Sanierung L 93 Wildschapbach — RP-Grenze | 1.500 (Anteil 2018)
(einschl. Stiitzwinde)

7. Wie bewertet sie den Einsatz von Fliisterasphalt in Ortsdurchfahrten?

Das Land Baden-Wiirttemberg unterstiitzt den Einbau von lirmmindernden
StraBenbeldgen iiberall dort, wo der Einsatz zur Larmreduzierung unter haushalts-
rechtlichen, wirtschaftlichen und bautechnischen Gesichtspunkten erfolgen kann.
Da ab einer Geschwindigkeit von ca. 30 km/h bei Pkw das Reifenabrollgerdusch
die tiberwiegende Larmquelle ist, konnen diese Fahrbahnbeldge auch bei geringen
Geschwindigkeiten zu Larmreduktionen fiihren. Die individuelle Beurteilung der
Situation ist vor allem in Ortsdurchfahrten aber unerlasslich. Insbesondere haufi-
ge Abbremsvorginge durch aufeinanderfolgende Ampeln und enge Kurvenradien
konnen neben weiteren limitierenden Faktoren dazu fithren, dass der Einbau aus
technischer Sicht hier nicht sinnvoll ist.

8. Fiir welche Strafienbau-, Ausbau- und Sanierungsmafinahmen im Landkreis
Freudenstadt liegen derzeit Antrdge und Anfragen beim Regierungsprdsidium
auf Programmaufnahme und Férderung vor?

Fiir das kommende Forderprogramm 2018/2022 fiir den Kommunalen Stra3enbau
nach dem Landesgemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (LGV{G) wurden im Be-
reich des Landkreises Freudenstadt beim Regierungsprésidium Karlsruhe zwei
Vorhaben angemeldet:
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* Umbau des Verkehrsknotenpunktes B 463/K 4718 bei Eutingen zum Kreisver-

kehrsplatz (Gemeinschaftsmanahme, Anteil Landkreis Freudenstadt)

+ Bahniibergangsbeseitigung Baiersbronn Schindele/Boxenstopp

(Tragerin Gemeinde Baiersbronn)

9. Welche Priorisierung hat sie fiir die einzelnen Planungs- und Baumafinahmen
an Straflen im Landkreis Freudenstadt festgelegt (Stand Straflenbaukonferenz

28. November 2017)?

Die fiir den 28. November 2017 geplante Straenbaukonferenz wurde verscho-
ben. Die Frage kann zum aktuellen Zeitpunkt daher nicht beantwortet werden.

10. Wie haben sich die Investitionsmittel aus dem origindren Landeshaushalt fiir
Strafsen- und Briickenbaumafinahmen im Landkreis Freudenstadt zwischen
2010 und 2017 entwickelt?

Haushaltsjahr Investitionen in Mio. €
2010 4,840
2011 4,114
2012 3,036
2013 3,414
2014 3,625
2015 2,427
2016 3,253
2017 3,552

Die genannten Investitionen umfassen Ausgaben fiir Erhaltung, Aus- und Neubau

sowie Grunderwerb.

Hermann
Minister fiir Verkehr
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Anlage
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